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РЕЗЮМЕ 

 

Докладът се фокусира върху образа на Змея в българския фолклор, 

съхраняването и представянето в автентичния му вид у подрастващите. Проведено е 

проучване измежду ученици от 9 до 11 годишна възраст, представяйки в рисунки 

своята концепция за облика на Змея. Резултатите от проверката подкрепят тезата за 

влиянието на съвременната медия, изграждайки некоректно схващане на разглеждания 

митологичен образ, несъответстващ на фолклорните текстове - основен източник на 

народна памет.  

Представено е авторово решение на визуалните характеристики на змея на базата на 

записки, предания и песни. 
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Literary image and contemporary design solutions 

 that form children's perception 

 

Engineer designer Ivelina Angelova Daulova 

 

Summary 

The report focuses on the image of the Zmei character in Bulgarian folklore, the 

preservation and presentation of that mythical creature in its authentic form in children. A 

study was conducted between students from 9 to 11 years of age, presenting in their drawings 

their concept of the appearance of Zmei. The results of the investigation support the thesis 

about the influence of the contemporary media, creating an incorrect understanding of the 

mythological image under consideration, which is not in line with the folklore texts - the main 

source of national memory. 

An author's solution to the visual characteristics of Zmei based on memorials, tales and songs 

is presented. 
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Увод 

Българската митология е обагрена от пъстри и наситени образи и явления, всеки 

със своята особеност и значение. Но един герой се откроява от останалите. Видната 

етноложка проф. д-р ист. н. И. Георгиева  го нарича „космическия медиатор“ 

(Георгиева, 1993), което определение точно отрежда на Змея челното място сред 

митичните създания в родния фолклор. 

Този популярен образ участва в безброй приказки и песни, станали част от 

историческо ни наследство. Многопластов и разнообразен, често погрешно 

отъждествяван с Халата и Ламята, Змеят е описван с много лица, което предпоставя 

богатство от визуални интерпретации. Неговото изобразяване в детската литература е 

предметът на настоящото изследване. До каква степен представите за Змея у 

подрастващите съвпадат с автентичния образ, завещан в писменото и устно народно 

творчество? Съхранен или променен е обликът на „космическия медиатор“ днес? 

Изложение 

Според народната памет Змеят притежава зооморфен и антропоморфен характер. 

(Мицева, 1994). В зооморфната си форма, Змеят бива описван като: огромна змия; змия 

с крила; змия с животинска глава; вихрушка; огнено кросно; костенурка; съчетание 

между змия и риба (Баева (отг. ред.), Георгиева, Ганева-Райчева, Добрева, Вуков, 

Петкова, 2016, с.23.). Антропоморфният му вид  го представя в човешката му форма– 

предимно като красив и снажен момък.  

Често срещано е олицетворението за съвкупност на двата образа – наполовина човек, 

наполовина змия. Любопитно е описанието за Змей като серафим (ангел), близък до 



образа на една от най-разпространените представи за героя – с „крилца под 

мишниците“. 

Краткото въведение в персонификацията на Змея, според гореизложената 

фактологията от фолклора, представя многолик, но конкретен в отделните си 

превъплъщения образ. Отговаря ли обаче съвременната представа за Змея на 

споменатите дотук характеристики? Българската митология е памет, която се предава 

от едно поколение на следващо. Трудно би било познаването на цялото фолклорно 

богатство от приказки и песни, но затова пък всеки, докоснал се до тази материя, може 

да визуализира в съзнанието си конкретен образ, такъв какъвто му е предаден. За да се 

направи съпоставка между автентичните олицетворения на Змея и представите за 

образа в днешно време, се проведе запитване към деца в началното училище (40 СУ 

"Луи Пастьор", София). 

Ученици на възраст между 9 и 11 години нарисуваха Змей според техните 

представи. На първо място сред детските интерпретации от фиг.1 до фиг.10 се показва 

преобладаващото схващане за митичното създание като триглаво чудовище. Второ 

място заема образа на Змея, представен като Дракон, характерен за западната 

митология (фиг. 11, 12, 13, 14 и 15). Само трима (фиг. 16, 17 и 18) се доближават до 

аналога със змията, което е най-достоверно спрямо литературните източници. Фигура 

19 показва интересна препратка към легендата за Свети Георги и змея. 

Проучването показва съществено разминаване във визията на Змея при 

участниците от запитването и характеристиките от фолклорните записки. Наблюдава се 

силно влияние от популярни книги и филми (фиг. 20, 21, 22 и 23). 

Основният източник на информация е съвременната детска литература. Сред 

голямото разнообразие от печатни издания, представящи българския митологичен свят 

на подрастващите, се среща същото разминаване при визуалния образ спрямо 

описанията във фолклора. Фигурите 24, 25 и 26  запознават читателя с визия на Змея, 

отново близка до тази на европейския Дракон. Разликите в двата образа са заложени в 

произхода на всеки един. Докато Змеят води началото си от образа на змията 

(предимно  вид смок), то обликът на европейския Дракон е по-близък до гущера, като 

често срещан е аналогът с динозаврите.  

С оглед актуалните визуални интерпретации на образа на Змея, настоящото 

проучване провокира създаването на алтернативни дизайнерски решения, базирани на 

автентични разкази и песни от българския фолклор. Авторовата визуализацията на 

разглеждания образ се фокусира върху представянето на трите най-често засегнати 

облика на Змея, изобразени в стилистика, насочена към детската аудитория.  

Змеят се характеризира с противоречива природа, бидейки както положителен, 

така и отрицателен герой. Изявява се като пазител на общността, в ролята си на Стопан 

или Гръмовержец, покровителствайки съответно дома и селото, от друга страна 

вредител на личността- отвличайки моми, преобразен като снажен момък. 

Зооморфният характер на Змея се проявява най-често под формата на змия. 

Авторовото решение илюстрира образа на Стопан- закрилник на дома и хората.  



Описван във фолклорните текстове като огромна змия с пъстри и лъскави люспи, която 

се умилостивява с дарове, на мястото, което обитава. Многобройни са разказите за 

срещи с ранѐн Змей. Прясното мляко е най-добрият лек, когато той е уязвим. Който му 

помогне бива щедро възнаграден (Баева (отг. ред.) и др., 2016, с. 82-83.) с богатство или 

ценна тайна, защото Змеят е пазител на съкровища и мъдрост. Фигура 27 представя 

авторовата интерпретация на Змей-Стопан, решен в меки форми, с топли и земни 

цветове, внушаващи добронамереност и достъпност, приближавайки го до хората.    

В антропоморфния си вид Змеят обичайно се появява като привлекателен (Баева 

(отг. ред.) и др., 2016, с. 37-38.) и силен мъж. Често зад красивата външност се крие 

отрицателен персонаж. Едни от най-разпространените разкази и песни в българския 

фолклор засягат темата за „любовта на Змея“. В повечето случаи обектът на неговата 

любов всячески се опитва да се избави от трагична си съдба. Представеният (фиг. 28) 

образ на Змея като млад мъж е изобразен с остри форми и лукав поглед, а позата, която 

заема, издава едновременно самоувереност и потайност. Агресивните и ярки цветове 

подсилват търсеното излъчване, което, съчетано с красивите черти на лицето и 

спускащите се златни коси, подчертава двойствената му природа. 

Събирателният образ на Змея – превъплъщение с човешки и животински 

характеристики, олицетворява героя в пълната му сила на „космически медиатор“. 

Защитавайки хората от бури, сражавайки се с хали, лами и други змейове, в ролята на 

покровител и войн. Фигура 29 илюстрира Змея в героичното му амплоа, според най-

честите описания в народното творчество - човек от кръста нагоре и змия от кръста 

надолу, със задължителните крила под мишниците (Баева (отг. ред.) и др., 2016, с.38 – 

39). Връзката с коня е сакрална, забележително е изтъкването на зеления му цвят (Баева 

(отг. ред.) и др., 2016, с.100-102), (Баева (отг. ред.) и др., 2016, с.219- 220.).  Синият тон 

на наметалото символизира мъдрост, доверие и завършеност. В този си образ Змеят е 

посредник между земното и небесното. 

 

Заключение 

Змеят е многолик и парадоксален персонаж. Веднъж с отблъскващ вид, 

проявяващ добрата си същност, друг път с красиви черти, но с користни намерения, 

или пък по средата - способен на всичко. 

Българският фолклор е необятен източник на информация за светогледа от 

миналото. Правилно съхранен и предаден, посредством съвременния визуалния език, 

той ще продължава да съществува в автентичния си вид и в съзнанието на най-малките, 

подхранвайки детското въображение. 
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Фиг. 27 Змей – Стопан, дизайн- И. Даулова. 

 

 
Фиг. 28 Змей – човек, дизайн- И. Даулова. 

 

 
Фиг. 29 Змей- човек-змия , дизайн- И. Даулова. 


